&5 BT TN i
MOEGYETEM 1782

A programozas alapjai 1

LLl

9. el6adas %
e

7

Hiradastechnikai Tanszék

Dinamikus adatszerkezetek:

Dinamikus adatszerkezetek:

Adott épitéelemekbdl,
adott szabalyok szerint felépitett,
de nem rogzitett méretl adatszerkezetek.

A tényleges méret futas kézben alakul ki.

A méret és a szerkezet is megvaltoztathato.

Megvaldsitasahoz sziikséges:
Onhivatkozo struktura
olyan Osszetett adattipus,

amely 6sszetevéként tartalmaz olyan mutatot,
amely sajat tipusara képes mutatni.

Onhivatkozo struktarak

Struktura deklaracié alakja:

struct [<struktura cimke>]

{

<struktura tag deklaraciok>

}

[<struktara valtozé azonositok>] ;

Onhivatkozo struktarak

Onhivatkozo struktura deklaracio alakja:

struct <struktura cimke>

{

[<struktura tag deklaraciok>]

struct <struktura cimke> * <azonositok>;
[<struktura tag deklaraciok>]

}

[<struktura véltozo azonositdk>] ;




Onhivatkozo struktarak

Példa:

struct elem1 {
int adat;
struct elem1 * kovetkezo;
}el*e2;

struct elem1 e3,*e4;

Onhivatkoz6 struktarak

Példa:

typedef struct kamu {
int adat;
struct kamu * kovetkezo;
} elem2;

elem2 e5,*e6;

Egyszerlibb esetben az adatszerkezet
egy fa grafot valdsit meg.

A fa olyan iranyitott graf, amelyben nincs kor,
vagyis egyetlen pontjarol sem lehet
visszajutni a kiindulas helyére.

K-agu fa:

Minden csomopontbdl legfeljebb K él indul ki.

egyiranyban lancolt lista

Egyiranyban lancolt lista:




Hogy kezelni tudjuk,
két mutatéra van szlikséglnk:

Az egyik az adatszerkezet elejét jelzi,
A masik az éppen feldolgozott elemre mutat.

A listat ez a két mutato testesiti meg.

Egyiranyban lancolt lista:

>
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Hogy a tarolt adatokat vissza tudjuk keresni,
rendezni kell
(vagy eleve rendezetten felépiteni)

Kézenfekvé megoldas:
kdzvetlen beszurasos rendezés.

A beszurashoz egy segédmutaté kell.
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Beszurni csak az aktualis elem mogé lehet!

Beszurni csak az aktualis elem mogeé lehet!

temp->next=spot->next;

J N
1 v




Beszurni csak az aktualis elem mdgé lehet!

temp->next=spot->next;

Beszurni csak az aktualis elem mdgé lehet!

spot->next=temp;

Beszurni csak az aktualis elem mogé lehet!

spot->next=temp;
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Beszurni csak az aktualis elem mogeé lehet!

S0

A beszuras helyét linearis kereséssel
talalhatjuk meg:

A legels6 elemtél kiindulva megkeressik
az els6 olyan elemet, amely utan kovetkezd
elem kulcsa nagyobb a beszurni kivanténal.

Ez a mddszer hibas!

Nem lehet beszurni az els6 elem elé,
és az utolso elem utan.

Ezek esetleges szllkségességét
minden esetben kildn meg kell vizsgalni.

Ez koértlményes, ezért nem igy jarunk el.




Helyette:

Mindkét végén kiegészitjik a listat
egy-egy elemmel.

Egy olyannal, amelynek kulcsa

kisebb minden elvileg tarolhaté eleménél,

és egy olyannal, amelynek kulcsa
nagyobb minden elvileg tarolhatd eleménél.

Ezeket az elemeket strazsanak (sentinel)
nevezzik.

Egyiranyban lancolt lista strazsaval:

N
4l

Az Ures lista ezek szerint:

Elemet torolni is csak az aktualis elem
mogul lehet!

7y Ry Ry Wy WY

Elemet torolni is csak az aktualis elem
mogul lehet!

spot->next=spot->next->next;

7y Wy Ry Wy Y

Elemet torolni is csak az aktualis elem
mogul lehet!

spot->next=spot->next->next;
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Elemet torolni is csak az aktualis elem
mogul lehet!

a1\ s

Elemet torolni is csak az aktualis elem
maogul lehet!

Listak kulonleges alkalmazasai:

verem (stack) (LIFO),
varakozasi sor (queue) (FIFO)
prioritasos sor (priority queue)

Verem (Last In First Out):

Elemet mindig csak a lista elejére szurunk be;
mindig csak a lista elejérél veszunk ki.

A veremet egyetlen mutato testesiti meg.

Beszurni Ures verembe is ugyanugy lehet.
Tordlni az utolso elemet is ugyanugy lehet.

Strazsakra sincs szikség.

Beszuras a verembe:
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Beszlras a verembe:

temp->next=head;

BeszUlras a verembe:

temp->next=head;

Beszuras a verembe:

head=temp;

Beszuras a verembe:

head=temp;

Beszuras a verembe:
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Beszuras ures verembe:

|




Beszuras Ures verembe:

temp->next=head;

_

Beszuras Ures verembe:

temp->next=head;
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Beszuras Ures verembe:

head=temp;
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Beszuras ures verembe:

head=temp;

Beszuras Ures verembe:

K

Elem torlése a verembdl:
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Elem torlése a verembol:

head=head->next;
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Elem torlése a verembol:

head=head->next;

Elem torlése a verembdl:

Elem torlése a verembdl:
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Az utolso elem torlése a verembdl:

Az utolso elem torlése a verembdl:

head=head->next;




Az utolsd elem torlése a verembol:

head=head->next;

Az utolsoé elem torlése a verembol:

Varakozasi sor (First In First Out):

Elemet mindig csak a lista végére szurunk be;
mindig csak a lista elejérél veszunk Ki.

A varakozasi sort két mutato testesiti meg.

Az egyik az els6 elemre mutat;
a masik pedig az utolsora.

Beszurni az utolsé elem mdgé lehet.
Eqgy strazsa elég az elejére,

igy mindig lesz utolsé elem,

akkor is, ha a sor Ures.

Torolni mindig a strazsa utani elemet kell.

Varakozasi sor:

Ures varakozasi sor:
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BeszUras varakozasi sorba:

Beszlras varakozasi sorba:

temp->next=0;

Beszuras varakozasi sorba:

temp->next=0;

Beszuras varakozasi sorba:

tail->next=temp;

Beszuras varakozasi sorba:

tail->next=temp;

Beszuras varakozasi sorba:

tail=temp;
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BeszUras varakozasi sorba:

tail=temp;

Beszlras varakozasi sorba:

N N N
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Beszuras Ures varakozasi sorba:

B 1

Beszuras ures varakozasi sorba:

temp->next=0;

B 1

Beszuras Ures varakozasi sorba:

temp->next=0;

_ lll |

Beszuras ures varakozasi sorba:

tail->next=temp;

il |
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Beszuras Ures varakozasi sorba:

tail->next=temp;

Beszlras Ures varakozasi sorba:

tail=temp;

Beszuras Ures varakozasi sorba:

tail=temp;

Beszuras ures varakozasi sorba:

Elem torlése varakozasi sorbol:

Elem torlése varakozasi sorbdl:

head->next=head->next->next;
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Elem torlése varakozasi sorbol:

head->next=head->next->next;

Elem torlése varakozasi sorbdl:

Elem torlése varakozasi sorbol:

o

Utolsé elem torlése varakozasi sorbol:

Utolsé elem torlése varakozasi sorbol:

2

head->next=head->next->next;

Utolsé elem torlése varakozasi sorbol:

head->next=head->next->next;
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Utolsé elem torlése varakozasi sorbdl:

Utolsé elem torlése varakozasi sorbél:

iT(! (head->next))tail=head;

Utolsé elem torlése varakozasi sorbol:

if(! (head->next))tail=head;

Utolsé elem torlése varakozasi sorbol:

Prioritasos sor:

Elemet mindig csak a magasabb prioritasu
vagy megegyez0 prioritasu
de régebben varakozoé
elemek mogé szurunk be;

mindig csak a lista elejérdl veszink ki.

Megvalosithaté a lista elsé valtozataval.

Mivel beszurasra a legelején és a legvégén
is sor kerulhet, kell mindkét strazsa.
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Beszuras prioritasos sorba:

Beszuras prioritasos sorba:

Beszuras prioritasos sorba:

L

Beszuras prioritasos sorba:

e

Ez NEM fa, de nagyon gyakran hasznaljuk!

Ez NEM fa, de nagyon gyakran hasznaljuk!
Két iranyban lancolt lista strazsaval:
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Ez NEM fa, de nagyon gyakran hasznaljuk!
Két iranyban lancolt lista strazsaval:

= Bt B BSEK

Rekurzivan rendezhetb gyorsrendezéssel!

Ez NEM fa, de nagyon gyakran hasznaljuk!
Két iranyban lancolt lista strazsaval:

el sl eyl

Cserénél vigyazni kell

a mutatok atallitasanak sorrendjére!

gyorsrendezeés
(quick sort)

Alapgondolata:

Valasszuk szét a tomb elemeit
a mediannal kisebb, és annal
nagyobb kulcsuakra!

A két felet rendezzuk ugyanigy!

Helyben szétvalogatasi feladat

A vektor elemei kozul vegyuk elére
azokat, amelyek rendelkeznek egy
adott tulajdonsaggal!

A vektor végeén helyezzuk el azokat az
elemeket, amelyek nem rendelkeznek
az adott tulajdonsaggal.

A két csoporton belll a sorrendnek
nincs jelentésége.

Egy lehetséges megoldas:
(ha biztosan van ilyen is, olyan is)

Induljunk el el6rél, és keressuk meg az
elsé olyan elemet, amely hatulra valo!

Induljunk el hatulrdl, és keressuk meg
az els6 olyan elemet, amely el6re vald!

Ha még nem értink a vizsgalat végeére,
cseréljuk meg a két elemet, és
folytassuk a keresést ujra el6rél hatra!
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Kéket keresiink elol

Piros =—> TOVABB

\
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Kéket kerestink elol

Kék == ALLJ, folytatas hatul

\J \J
0000000000 0000000000
A A
Pirosat kereslink hatul Pirosat keresiink hatul
Kék == TOVABB Piros => ALLJ, vizsgalat jon
\J \J
0000000000 0000000000

A

Vizsgaljuk, hogy végeztink-e

Jelzbk jo sorrendben ==> CSERE, folytatas eldl

A

Kéket kerestink elol

Kék === ALLJ, folytatas hatul
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Pirosat kerestink hatul

Piros => ALLJ, vizsgalat jon

\
..’...Q...

Vizsgaljuk, hogy végeztink-e

Jelzdk j6 sorrendben => CSERE, folytatas eldl

\
...’......

Kéket keresiink elol

Piros => TOVABB

\
....’.Q...

Kéket kerestink elol

Kék === ALLJ, folytatas hatul

\
....’.....

Pirosat kerestink hatul

Kék === TOVABB

\
....’.Q...

Pirosat kerestink hatul

Kék === TOVABB
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Pirosat kerestink hatul

Kék == TOVABB

\
....’.Q...

Pirosat keresiink hatul

Piros => ALLJ, vizsgalat j6én

\
....’.....

Vizsgaljuk, hogy végeztink-e

Jelzék kifordultak ==> SZETVALOGATVA!

Hogyan lesz ebbdl
gyorsrendezeés?

A tulajdonsag legyen az,
hogy az elem kulcsa
kisebb a medianénal

(a median kozépsd elem)
(nem az atlag!)

Az atlaghoz legkozelebb esé elem —|

173,456 81025 28

Median elem

Hogyan talalhatjuk meg
a median elemet?

(a vektor végigolvasasa nélkul)

Sajnos, SEHOGY!
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Hogyan becsulhetjuk meg Hogyan all le a rekurzi¢?

‘2 o) .
a median elemet A rendezendd szakaszok

Minden jo lehet, aminél van kisebb, hossza egyre csokken.

€s van nagyobb kulcsu elem. Ha szerencsénk van

Mi csak a vektor két szélét latjuk. minden lépésben felezodik.
Hasznaljuk ezek atlagat! Veégul 1-eleml szakaszaink
Esetleg torzitsuk egy kicsit, hogy valéban vagjon. maradnak, ami mindig rendezett.

Mennyi a varhato lépésszam?

Minden finomitaskor a teljes vektort
végig kell olvasni, kivéve az egy Ko
hosszusagu szakaszokat. -

oy binaris fa
Erre log,N-szer van szukseég.

Tehat a varhato Iépésszam Nelog,N

Binaris rendezéfa definicioja: binaris rendezdfa inorder bejarasa
Olyan binaris fa, amelyben

minden lokalis gydkérelem
baloldali részfajaban csak

a lokalis gyokeér kulcsanal A!apgondolata: S

kisebb kucsu elemek vannak. Jarjuk be a baloldali részfat, ha van!
A jobboldali részfaban csak Dolgozzuk fel a lokalis gyokérelemet!
a lokalis gyoker kulcsanal Jarjuk be a jobboldali részfat, ha van!

nagyobb kulcsu elemek vannak.




Hogyan all le a rekurzi¢?

A levélelemeknek
nincsenek oldalso részfai,
s6t a csomopontok kozott
is lehetnek olyanok,
amelyeknek csak egy van.

Beszuras:

Megkeressuk, hol lenne az elem helye,

és oda akasztjuk.

Torlés:
Az eddigi modszerek nem alkalmazhatok!

A kiiktatott elemet nem lehet kiflizni,
ha két részfa 16g rajta.

Ha csak az egyik oldali részfa létezik,
a probléma nem jelentkezik.

Megoldas a definicio alapjan:

Az egyik (pl. a jobboldali) részfat
gyokéreleménél fogva felvisszik
a torolt elem helyére.

A masik (tehat baloldali) részfat
felakasztjuk az elébbi részfa leg-
baloldalibb elemének bal oldalara.
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Binaris rendezéfa célja:
Gyors visszakeresést tesz lehetéve.

Logaritmikus keresés lehetséges,
de csak ha a fa kiegyensulyozott.

Elem torlése a kiegyensulyozottsagot kevésbé
ronté algoritmussal:

Az egyik, (példaul a jobboldali) részfa
masik oldali legszélsé elemét (tehat
a legbaloldalibbat) irjuk be a térolni
kivant elem helyére.

Ezutan ugy kell eljarni, mintha ez
utobbi elemet akarnank torolni,
csakhogy ennek biztosan nincs
legalabb az egyik oldali részfaja
(esetlinkben baloldali részfaja),
igy rekurzié nem alakul ki.
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